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Aan de raad van de gemeente Olst-Wijhe. 
 
Raadsvergadering d.d.   
Agendapunt   
Voorstelnummer  
Opiniërend besproken d.d. 

3 november 2014 
9 
2014/63 
8 september 2014 

Portefeuillehouder  wethouder M. Blind   
 
Kenmerk  14.407655 
Datum B&W-besluit  14 oktober 2014 
 
Onderwerp       
Voorstel tot vaststelling van het Beleidsplan transitie en transformatie Jeugdzorg ‘Van Jeugdzorg 
naar Jeugdhulp 2015-2019’ en vaststelling van de Verordening Jeugdhulp Gemeente Olst-Wijhe 
2015 
  
 
 
INLEIDING 
De jeugdzorg valt vanaf 1 januari 2015 onder de verantwoordelijkheid van de gemeente en zal in 
samenhang met de andere decentralisaties op het terrein van de Wmo, de Participatiewet en Passend 
Onderwijs worden opgezet en ingericht. Dit beleidsplan geeft aan, welke taken lokaal en regionaal moeten 
worden uitgevoerd. We geven aan hoe wij die taken gaan vormgeven en wie onze samenwerkingspartners 
daarbij zijn. Niet alleen de transitie maar ook de transformatie komt in het beleidsplan aan de orde. We 
maken onze visie en doelen duidelijk. 
In de Jeugdwet wordt het opstellen van een beleidsplan en het vaststellen van een verordening door elke 
gemeente verplicht gesteld. Zowel het beleidsplan als de verordening liggen nu ter besluitvorming aan u 
voor. 
 
BEOOGD RESULTAAT  
In 2015 worden alle bestaande zorgtrajecten voortgezet met de bestaande zorgaanbieders. Voor de 
jeugdigen, die in een hulpverleningstraject zitten, is daarmee de voortgang gewaarborgd. Regionaal 
worden alle zorgtrajecten ingekocht en daarvoor is een financieel model ontwikkeld. Zowel in het financiële 
model als in de afspraken met de zorgaanbieders is ruimte gecreëerd voor innovatie en vernieuwing. 
Tevens is er een lokale infrastructuur, die met ingang van 1 januari 2015 alle nieuwe aanvragen voor hulp 
gaat behandelen. Daarbij worden de aanvragen vanuit een breder perspectief behandeld.  
De verordening komt voort uit het beleidsplan en geeft de regels weer voor de wijze, waarop jeugdhulp 
aangevraagd kan worden en onder welke voorwaarden verstrekt kan worden. 
 
KADER  
Uiteraard is de landelijke wetgeving (de nieuwe Jeugdwet) kaderstellend voor het beleidsplan en de 
verordening. 
Tevens zijn de volgende lokale beleidskaders richtinggevend voor het jeugdzorgbeleid: 

- Sociale Toekomstvisie 2012-2020 
- Jeugdvisie “Opvoeden en opgroeien in Olst-Wijhe” 
- Beleidsplan Wmo 2013-2016 “Meedoen op Maat” 

 
ARGUMENTEN 
Het beleidsplan geeft het kader aan en is richtinggevend voor de komende vier jaar. In het uitvoeringsplan 
Jeugdzorg 2015 zullen de acties voortkomend uit het beleidsplan worden uitgewerkt.  
De organisatie van de jeugdzorg is volop in ontwikkeling en wordt in overleg met betrokkenen, cliënten en 
uitvoerders, vormgegeven. We richten ons in eerste instantie op de transitie en dat betekent dat we er voor 
zorgen dat de (nieuwe) ondersteuningsvragen van onze inwoners vanaf 1 januari 2015 adequaat 
beantwoord kunnen worden. De transformatie zal in de jaren daarop verder vormgegeven worden en dat 
kan aanleiding geven om wijzigingen door te voeren in ons beleid of de uitvoering van ons beleid. 
De verordening geeft de kaders aan waar, op basis van het beleidsplan, voorzieningen voor worden 
verstrekt. Wijzigingen in het beleid of de uitvoering daarvan kunnen ook aanleiding geven tot een wijziging 
van de verordening. 
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DRAAGVLAK  
Het eerste concept van het voorliggend beleidsplan is besproken met de Wmo-adviesraad en de op- en 
aanmerkingen zijn zoveel mogelijk meegenomen in het beleidsplan.   
Nadat het beleidsplan op 19 augustus 2014 door ons is vrijgegeven voor inspraak zijn er gesprekken 
gevoerd met de Regiegroep jeugd en het lokale onderwijsveld over het beleidsplan. Door het overleg met 
het onderwijs te voeren over het beleidsplan voldoen we tevens aan de verplichting in de Jeugdwet, art. 
2.2.3., om een Op Overeenstemming Gericht Overleg te voeren.  
Hun reacties zijn verwerkt in bijgaande inspraaknota. De Wmo-adviesraad heeft verder geen gebruik meer 
gemaakt van de mogelijkheid om schriftelijk advies uit te brengen over voorliggend beleidsplan.  
Op 24 september 2014 is in samenwerking met de Wmo-adviesraad een bijeenkomst georganiseerd voor 
inwoners uit onze gemeente. Tijdens deze bijeenkomst werden zij geïnformeerd over de veranderingen in 
de zorg en werden zij uitgenodigd om aan de hand van thema’s hun inbreng en advies te geven. De 
thema’s hadden in de meeste gevallen betrekking op zowel de Wmo als de Jeugdhulp. Ook deze reacties 
vindt u terug in de inspraaknota.  
 
OPINIËRENDE BEHANDELING RAAD 
Een week voor de opiniërende raadsvergadering zijn de fracties in de gelegenheid gesteld om technische 
vragen te stellen over het beleidsplan. De vragen zijn op 4 september 2014, tijdens een bijeenkomst met 
de fractieleden beantwoord en vervolgens op schrift gezet voor alle raadsleden. U heeft deze informatie 
voor de opiniërende raadsvergadering ontvangen. 
 
Naar aanleiding van de door u gemaakte opmerkingen tijdens de opiniërende behandeling op 8 september 
2014, willen wij op de volgende onderwerpen nader ingaan: 

1. Zijn de financiële en juridische risico’s goed afgedekt in het beleidsplan?  
In november 2014 nemen de gemeenten in de regio IJsselland een besluit over de financiële 
risicoverevening als het gaat om de kosten van de inkoop van jeugdhulp. Monitoring van de 
uitgaven moet ervoor zorgen, dat we de financiële risico’s op tijd kunnen inschatten, zodat we in 
staat zijn om daar waar nodig bij te kunnen sturen.  
De gemeente is bestuurlijk verantwoordelijk voor de organisatie van de jeugdzorg. De uitvoering 
van deze zorg ligt bij anderen. Hoe de verantwoordelijkheden liggen bij een calamiteit en wie op 
welke moment moet handelen, willen we volgend jaar gaan vastleggen in een 
calamiteitenprotocol.  

2. Is er voldoende aandacht voor de communicatie met scholen uit samenwerkingsverbanden, waar 
onze gemeente geen onderdeel van uitmaakt? 
Het overleg met het onderwijs over de samenwerking en de afstemming van hulp moet de 
komende periode geïntensiveerd worden. Het onderwijs is een belangrijke vindplaats als het gaat 
om het signaleren van problemen bij kinderen/jongeren. Momenteel wordt de pilot “Toegang tot de 
jeugdzorg” uitgevoerd. De ervaringen uit deze pilot worden op dit moment geïnventariseerd. In 
deze pilot werken de medewerkers van verschillende organisaties (Centrum voor Jeugd en Gezin, 
Bureau Jeugdzorg Overijssel, MEE IJsseloevers, Algemeen Maatschappelijk Werk, 
thuisbegeleiding van Carinova en de praktijkondersteuner van de huisartsen) al ruim een half jaar 
op een wijze, alsof de transitie en de transformatie van de jeugdzorg een feit is. Deze ervaringen 
worden gebruikt in de implementatie van ons nieuwe toegangsteam. Als wij inzicht hebben in hoe 
wij de toegang en de relatie met het voorliggende veld wil vormgeven, is het overleg met derden 
zinvol. Ook de rol van de leerplichtambtenaar wordt meegenomen in het overleg met het 
onderwijs.  
Over de zorg voor leerlingen van scholen uit samenwerkingsverbanden, waar onze gemeente 
geen onderdeel van uitmaakt, zijn afspraken gemaakt met de leerplichtambtenaren. Zij zijn voor 
deze scholen het eerste aanspreekpunt over de afstemming van de zorg voor een leerling. 

3. In het beleidsplan wordt genoemd dat de zorgconsumptie Jeugd-GGZ in onze gemeente relatief 
hoog is. Hoe komt dat en wat gaat het college hieraan doen? 
Wij willen dit nader onderzoeken en op basis van de uitkomsten hiervan een aanpak formuleren. 
Met de praktijkondersteuner van de huisartsen (de verwijzingen naar de Jeugd-GGZ komen voor 
een belangrijk deel van de huisartsen) zal gekeken worden naar oorzaken en mogelijke aanpak. 

4. Hoe wordt de privacy beschermd in de ICT van de jeugdzorg?  
Met de gemeenten Deventer en Raalte worden afspraken gemaakt over de ICT-ondersteuning. In 
het programma van eisen voor deze ICT is uitdrukkelijk ook de waarborging van privacy 
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meegenomen. Leveranciers moeten ook aan bepaalde standaarden ten aanzien van het 
waarborgen van deze privacy voldoen. Hun systemen worden hierop getest. 

5. Op welke manier worden de doelen en de prestaties van de transformatie jeugdzorg gemonitord? 
In het beleidsplan worden de bouwstenen genoemd, die de transformatie vorm geven; naar één 
toegang, zorg dichtbij georganiseerd, vermindering van administratieve last, een mix van formele 
en informele hulp, een nieuwe rol van professional en burger, van specialisten naar generalisten, 
naar een regie op hulp. Er zijn nog geen indicatoren vastgesteld, die een beoordeling van de 
transformatie op termijn mogelijk maken. Met de gemeenten Deventer en Raalte zijn we op dit 
moment bezig met het ontwikkelen van een monitor Sociaal Domein. Deze monitor levert 
informatie op een aantal indicatoren op (zoals bijvoorbeeld op klanttevredenheid, 
maatschappelijke effecten en resultaten). Hierdoor is het mogelijk om een vergelijking te maken 
tussen de verschillende gemeenten en ontstaat een beter inzicht in de vraag welke aanpak in 
welke omstandigheden de beste resultaten oplevert. Het ligt in de bedoeling om deze monitor op 
15 december voor een eerste beoordeling aan uw raad voor te leggen. 

 
De eerste evaluatie van de transitie en transformatie jeugdzorg zal medio 2016 plaatsvinden. Dit onder 
meer in verband met de instelling van de bedrijfsvoeringsorganisatie, die in eerste instantie voor twee jaar 
zal worden ingericht.  Ook over het onderbrengen van het toegangsteam  zal medio 2016 een beslissing 
genomen moeten worden. De beleidsnota is op bladzijde 43 gewijzigd door de tussentijdse evaluatie in 
2016 te vermelden. De eindevaluatie van de beleidsnota zal in 2018 plaats vinden. 
 
In de raadsvergadering van 13 oktober 2014 zijn vragen gesteld over de relatie jeugdzorg en veiligheid. Op 
dit moment is er afstemming tussen het OM, de politie en de lokale zorgnetwerken via het lokale 
multidisciplinaire overleg. Met het toegangsteam zal afstemming plaatsvinden met het veiligheidsnetwerk.  
 
FINANCIËLE CONSEQUENTIES  
We gaan uit van een budgettair neutrale uitvoering van de jeugdhulp. Dit betekent, dat de kosten van de 
uitvoering van de Jeugdwet niet hoger mogen liggen dan het budget, dat wij van het Rijk voor de uitvoering 
van deze wet ontvangen. 
 
AANPAK/UITVOERING 
Het door ons vastgestelde en aan u toegezonden communicatieplan zal worden uitgevoerd om de 
inwoners in de gemeente op de hoogte te stellen van de veranderingen, die per 1 januari 2015 gaan 
plaatsvinden en de consequenties, die dit op korte en lange termijn kan hebben.  
 
VOORSTEL 
Voorgesteld wordt om: 

1. Het beleidsplan transitie en transformatie Jeugdzorg ‘Van Jeugdzorg naar Jeugdhulp 2015 – 2019’ 
vast te stellen. 

2. De verordening Jeugdhulp 2015 gemeente Olst-Wijhe vast te stellen. 
 
 
 
Burgemeester en wethouders van Olst-Wijhe 
de secretaris de voorzitter 
 
 
 
 

 

A. (Arie) Oeseburg  A.G.J. (Ton) Strien 
 
Informatie in te winnen bij: 
Wilma Smit 
Doorkiesnummer: 8158 
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Nr.  
   

2014/63 

Onderwerp Besluit tot vaststelling van het Beleidsplan transitie en transformatie 
Jeugdzorg ‘Van Jeugdzorg naar Jeugdhulp 2015 – 2019’ en de Verordening 
Jeugdhulp 2015 gemeente Olst-Wijhe 

 
 
 
De raad van de gemeente Olst-Wijhe; 
 
 
gelezen het voorstel van burgemeester en wethouders d.d. 21 oktober 2014, nr. 2014/63; 
 
gelet op artikel 2.2 van de Jeugdwet; 
 
besluit: 

1. Het Beleidsplan transitie en transformatie Jeugdzorg ‘Van jeugdzorg naar Jeugdhulp 2015 – 2019’ 
vast te stellen. 

2. De Verordening Jeugdhulp 2015 gemeente Olst-Wijhe vast te stellen. 
 
 
 
 
 
Aldus besloten in de openbare raadsvergadering d.d. 3 november 2014. 
De raad voornoemd, 
de griffier de burgemeester 
  

B.A. (Bart) Duursema A.G.J. (Ton) Strien 
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